# 云南省人民政府办公厅

云政办函〔2023〕20号

# 云南省人民政府办公厅关于开展 2023 年预防 学生溺水和交通事故专项行动的通知

各州、市人民政府,省直有关部门:

2022年,在省委、省政府高位推动下,全省各级党委、政府高度重视,各有关部门密切配合,各级各类学校主动担当作为,采取了一系列有效措施,织密扎牢学生安全保护网,构建起家庭、学校、社会联防联动联控的防溺水防交通事故工作格局,全省中小学生溺亡和交通事故伤亡人数大幅下降。为进一步巩固工作成果,省人民政府研究决定,在前期工作基础上,持续开展2023年预防学生溺水和交通事故专项行动。现将有关事项通知如下:

## 一、严格落实各级政府属地管理责任

各级政府要坚持"属地管理、分级负责"要求,加强防溺水防交通事故专项行动统筹,及时部署安排、适时推动研究、定期听取汇报、注重总结提高。州、市人民政府要全面落实属地管理责任,建立政府高位推动,有关部门联动履职,督促、检查精准落实的防溺水防交通事故工作格局。县、市、区人民政府要承担主体责任,划分教育体育、公安、人力资源社会保障、自然资源、

住房城乡建设、交通运输、农业农村、水利、文化和旅游、林草、科技、共青团、妇联等部门和群团组织的具体责任,构建"县市区、乡镇、社区、村委会、家长"和"教体局、学校、班主任、家长"的"双线"防溺水防交通事故工作机制;强化对乡镇、街道开展专项行动的督促、指导。乡镇、街道要承担属地责任,建立并督促落实对学生、家长全覆盖教育的责任;对行政区域内水域、道路进行全面排查,结合实际采取有效的警示、防护措施,加强对村组、社区、学校的工作指导。

#### 二、严格落实各有关部门行业安全管理责任

各地各有关部门要进一步各司其职、齐抓共管,严格落实部门行业安全管理责任,按照既定的预防溺水和交通事故专项工作机制,形成预防学生溺水和交通事故工作合力。宣传部门要统筹广播电视、新闻、出版等部门和单位及各类资源,通过电视等黄金时段播放防溺水、防交通事故、防暴力伤害、防电信诈骗等安全教育片、警示片、宣传片,利用网络、电视、报刊、新媒体等多形式、多渠道向社会宣传,暑期、节假日和周末增加宣传频次,形成全社会关注学生安全的良好氛围。公安机关要督促派出所安排联防队员加强对行政区域内危险水域、危险道路的巡逻,做到及时发现险情、及时消除隐患;要对发生的学生溺水、交通事故及时开展调查处置和善后工作;要会同交通运输部门开展校园周边交通环境、接送学生车辆治理,开展学生交通安全宣传教育;要严肃查处非法"校车",校门口无营运资质的"黑车"和

接送学生上学、放学时超载、超速、酒驾及学生无证驾驶机动 车、未满 16 周岁骑乘电动车、骑乘共享电单车载人等违法行为, 加强学生放假收假时校园"直通车"的管理。人力资源社会保障 部门要加强技工学校预防学生溺水管理工作, 开发公益岗位参与 防溺水防交通事故安全管理,督促提醒外出务工人员做好子女的 安全教育。自然资源部门要全面排查工作区、生活区、野外作业 区水池、积水坑塘,建立风险隐患问题清单、整改清单,督促矿 山企业建立矿区范围水域、地面塌陷积水区、施工用水蓄水区等 重点区域的责任表, 加大对废弃矿坑积水区、矿山地质环境治理 后蓄水区的巡查力度。住房城乡建设部门要对在建及停工项目施 工现场深基坑、住宅小区、建筑施工现场、城市河流、公园水体 和城市水库进行全面排查,完善防护设施和安全警示标识,并定 期巡检巡查。交通运输部门要加强对水上交通运输、码头和校车 的管理,会同公安机关严肃查处非法"校车"、校门口"黑车", 加强对校园"直通车"的管理。农业农村部门要全面加强农业生 产区鱼塘、灌溉用水池水坝的管理,设置警示标识标志和必要的 防护设施, 督促鱼塘业主及时劝返到鱼塘边玩耍、钓鱼的学生, 不允许未成年学生到鱼塘进行钓鱼、游泳等活动。水利部门要全 覆盖、无死角、"地毯式"排查所有水域以及水域存在的安全隐 患,设置危险水域警示提示标识和防护设施,明确责任主体和责 任人,制定村组、社区和乡镇、街道的水域管理责任表,加强日 常安全巡查, 及时排查风险隐患, 实现水域社会管理制度化、规

范化。文化和旅游部门要在行政区域内旅游景区景点涉水区域设 立警示标志和安全宣传栏,加强巡查管理,按照规定配备管理人 员或救生员。林草部门要督促自然保护区巡护员在日常巡护时, 发现保护区内水库、坝塘、湖泊等重点水域有游泳、钓鱼、玩耍 的学生时,立即劝退并通报属地公安机关、教育行政部门。城市 园林绿化部门要加强对行政区域内公园、内河的管理,在涉水区 域设立警示标志和安全宣传栏,加强巡查管理。通信管理部门要 协调组织电信、移动、联通等通信运营商,每月至少向全省手机 用户发送 2 条防溺水防交通事故等学生安全教育提示和督促学生 家长履行监护责任的公益短信。共青团组织要通过学校团组织、 少工委加大对防溺水防交通事故等安全知识的宣传教育,组织动 员志愿者进村入户宣传, 多形式加强对农村儿童青少年、家长防 溺水防交通事故的宣传教育。妇联要依托乡镇、街道、村组、社 区综合服务设施、文明实践站所、妇女之家、儿童之家等阵地, 每月至少组织1次防溺水防交通事故等学生安全知识家庭教育讲 座和亲子活动。科协要在组织科普日、科技周、"三下乡"、"科 普敲门"、科普剧等活动时,增加防溺水防交通事故等的应急科 普宣传。

# 三、严格落实教育部门和各级各类学校教育管理责任

州、市教育部门要统筹部署、协调推动防溺水防交通事故专项行动,对县、市、区开展情况进行督导检查和明察暗访;广泛 学习借鉴典型做法、亮点工作,结合实际,积极探索预防学生溺

水和交通事故新举措、新机制、新模式,建立健全预防学生溺水 和交通事故联动机制;对所属教育部门和学校有关人员开展培 训。县级教育部门要组织学校开展专项行动,对所属学校开展全 覆盖的督导,组织有关人员和教师认真学习借鉴怒江州"学生村 长"管理、楚雄州"脸盆憋气体验险情"教育活动、文山州"少 年儿童之家"关爱行动等典型案例,创新工作举措;邀请有关部 门进校宣讲防溺水防交通事故安全知识;深入分析溺水、交通事 故对学生的危害,针对性的采取措施;对所属学校党组织书记、 校长开展专题培训。各级各类学校党组织书记、校长要落实第一 责任人责任,带头督促学校领导每周至少全覆盖排查一遍校内安 全隐患,每天对学生到校、就寝情况进行检查;压实学校领导、 班主任、任课教师责任,通过主题班会、线上线下、点面结合等 形式,强化安全教育的针对性实效性,向学生讲清讲透防溺水防 交通事故相关知识,讲清危害性,并通过大量的事故案例警示教 育学生; 督促班主任在周末、放假时、学生离校前, 结合实际, 开展1次不少于20分钟的主题安全教育,督促值班教师每天放 学时对学生进行安全提醒; 督促班主任跟踪掌握学生离校后安全 到家、收假按时到校情况。

## 四、严格落实村组社区监督宣传职责

村组、社区要加强监督巡查,精准掌握每名在家在组在村学生的动态,落实督促指导家长履行监护和学生游玩的提醒提示责任。发动村组干部、党员志愿者、巾帼志愿队、网格信息员和学

生家长定期对危险水域、重点水域、危险路段排查巡查检查,对 易发生溺水事故的水域进行重点巡查,探索建立轮流巡查值守制 度。村组、社区要加强安全教育宣传,以"敲门"行动、乡村大 喇叭"喊话"、电子显示屏、公示栏、横幅、微信短信、村民会 议等方式,多渠道实现对家长、学生的宣传、教育。积极探索设 立"少年儿童之家",统筹各类资源构建关爱少年儿童的"安全网"。

#### 五、强化督促指导和追责问责

各级政府、各有关部门、各级各类学校要确保各项工作任务 落实落细。从即日起,凡发生溺水和交通事故致学生死亡的,按 学校隶属管理原则,由教育督导和监察部门联合实施"一案三 查",对事故发生原因、专项工作开展情况和责任部门履职情况 进行调查核实,对有关责任人追责问责,并进行通报。



(此件公开发布)

— 6 —

抄送: 省委办公厅、省委宣传部,省人大常委会办公厅,省政协办公厅,团省委,省妇联,省科协。

